

养老服务有八问 一问一答解忧困

沈阳市民政局详解养老服务政策



吕奶奶接受社区养老服务中心助行服务



新乐社区养老服务中心就在小区之中

每天早上5点,81岁的吕春媛都会给57岁的女儿发一条微信,晚上7点又会和女儿视频聊会天。独住在泰山小区的吕春媛说如果早上没收到微信,晚上又没接到视频的话,就说明自己可能出毛病了。平时的话,女儿忙自己的事就好,不用总过来。但是住得很远的女儿当然放不下母亲,一周得过来几次,帮着买菜做饭。

11月7日,沈阳暴雪,百年一遇。李华都要急哭了,因为暴雪阻断了交通,母亲的药已经断了一天了。

就在她一筹莫展之时,突然接到了一个电话,是新乐社区的一家养老服务中心打来的,问她有没有什么困难需要帮助。

李华这才想起替母亲在泰山社区申请了政府购买居家养老服务项目。

今年起,沈阳市在100个社区开展政府购买居家养老服务试点,依托社会力量向符合条件的高龄、失能、失智、贫困、计划生育特殊家庭中的老年人提供服务,包括理发、助浴、送餐、制作老年餐、室内清洁、助行、起居照料、失禁清理、生活自理能力训练9项免费居家养老服务,保障其基本养老服务需求。

替老人买药本来是不在服务项目之中的,上门的照护人员只能说陪着老人去买药。但是一看外面的大雪,老人实在是寸步难行,于是照护人员冒着大雪去帮着买药。

大雪路难行,足足一个多小时才帮着老人买回药。吕春媛说,自己对照护人员是又感激又心疼,“贴心、放心,素质还高,真是解决了自己的大问题。”李华说,关键的时候有人能帮一把,真是觉得太温暖了。

吕春媛知道政府购买居家养老服务这个好事是在社区的党员群里,于是马上让女儿带着她去社区进行申请。皇姑区新乐社区的一家居家养老服务中心朱婷婷介绍说,街道办事处收到社区提交的申请后,再上报区民政局,符合条件的老人通过市养老事业服务管理平台录入政府购买居家养老服务老年人信息数据库,统一纳入享受服务范围。他们会给老人办一个有着自己二维码的服务卡,每次服务时,刷一下二维码确认就行了。

包括政府购买居家养老服务试点在内,今年以来,沈阳市积极落实《沈阳市居家养老服务条例》,围绕老年群体多样化、多层次的养老服务需求,接连出台《沈阳市推进养老服务高质量发展实施方案》《沈阳市推动品质养老三年行动计划(2021年-2023年)》等政策性文件,让沈城老年人幸福养老的梦想照进现实。

不过,还有不少老人因为消息闭塞,对一些养老服务的惠民利民政策并不了解。所以我们请沈阳市民政局养老服务和老年人福利处的工作人员为我们详细解读一下大家关心的居家养老服务问题。

老年人到家附近的区域养老服务中心能享受到哪些服务?

目前,全市共有区域性居家养老服务中心277个、社区养老服务站955个。

区域养老服务中心辐射周边1-2个社区的老年人,主要提供生活照料、短期托养、助医、助餐、助浴、助洁、助行、关怀访视、生活配备、心理咨询和应急救援等服务。

社区养老服务站主要提供文化、体育、娱乐、休闲、养生、老年教育等服务。

同时,我市还大力发展普惠养老模式,积极参加普惠养老城企联动专项行动,目前已建成25家社区嵌入式、分布式、小型化、连锁化的普惠型养老服务中心,为中等收入家庭老年人提供“质量有保障、价格可负担的”普惠养老服务。

政府购买居家养老服务怎么申请?需要具备哪些条件?

申请条件及标准:申请人需持有试点社区所在区户籍并居住在试点社区。

其中,60周岁(含)以上的低保、低保边缘家庭、分散供养特困人员和计划生育特殊家庭中的老年人,失能失智的给予每人每月45小时、半失能的给予每人每月30小时的免费居家养老服务。

80周岁(含)以上的老年人以及计划生育特殊家庭中70周岁(含)以上的老年人,每人每月给予3小时的免费居家养老服务。

申请方式:由符合条件的老年人或其监护人,通过试点社区的居民委员会向街道办事处提出申请。

80周岁(含)以上及计划生育特殊家庭中70周岁(含)以上老年人需根据自身实际情况提供:身份证、户口簿、计划生育特殊家庭特别扶助证;

60周岁(含)以上的城乡低保、低保边缘家庭、分散供养特困人员和计划生育特殊家庭中的半失能、失能、失智老年人需根据民政部门安排进行老年人能力评估,并根据自身实际情况提供:身份证、户口簿、居民最低生活保障证或低保边缘户救助证、特困人员救助供养证、计划生育特殊家庭特别扶助证,失智老年人需提供近半年内医院开具的失智诊断证明。

困难老年人家庭适老化改造申请条件是什么?

困难老年人家庭适老化改造以满足老年人实际需求、符合其改造意愿为前提,逐户上门评估、“一户一案”确定居家生活照料、起居行走、康复护理等方面的改造内容,在装修不改变、老人不离家的前提下施工改造,并提供相应售后服务。政府将给予每户不超过3000元的补贴。

改造内容包括安装闪光振动手铃、地面高差或防滑处理、配置坐便椅、安装床边护栏、配置轮椅等11项。其中,被评估鉴定为重度失能且长期卧床的老年人配置护理床和防压疮床垫。可选类项目是根据老年人家庭意愿,供自主付费购买的适老化改造项目和老年用品,包括如厕洗浴设备改造、厨房设备改造、适老家具配置等等。

申请条件:家庭适老化改造实施对象为本市户籍分散供养特困人员家庭和低保家庭、低保边缘家庭、计划生育特殊家庭中的失能、残疾或高龄(80周岁以上)老年人家庭。

申报我市家庭养老床位的老年人,默认进行适老化改造,不需另行申请。

什么是家庭养老床位?哪些老人能享受这项新的利民政策?

“家庭养老床位”,指依托专业的养老服务机构,针对有照顾需求但未入住养老机构的老年人,进行必要的家庭适老化改造、信息化建设,使其居住环境符合进行专业照护及安全协助的相关要求,并由养老服务机构派出专业护理人员开展上门服务的新型养老服务模式。可通俗理解为“将养老服务机构的‘床位’搬回家中”,以解决老年人养老不离家的服务需求。

建设内容和服务项目:有别于传统的养老服务,“家庭养老床位”服务提供的是“三合一”入户服务模式:

一是家庭适老化改造。二是家庭信息化建设。三是居家养老上门服务。

申请条件和补贴政策:我市即将启动首批“家庭养老床位建设”的试点工作,由政府出资,为沈阳市户籍的特困分散供养、低保、低保边缘家庭和计划生育特殊家庭中经评估为重度失能、中度失能、轻度失能的老年人建设“家庭养老床位”,并根据老年人能力评估等级,为重度失能老年人每月提供45小时免费上门服务,为中度失能和轻度失能老年人每月提供30小时免费上门服务。

其他老年人也可自费申请建设“家庭养老床位”。

享受高龄补贴需要符合哪些条件?如何办理?

高龄补贴是沈阳市政府贯彻落实老年人权益保障法,针对我市高龄老年人的一项普惠政策。申请高龄补贴需符合两个条件:首先,拥有沈阳市户籍;第二,年满90周岁。

补贴的发放标准为:90-99周岁老年人每人每月200元;100周岁及以上老年人每人每月800元。高龄补贴由老人户籍所在地民政部门负责审核发放,按月将补贴打入老人个人银行卡中。另外,针对低保、低保边缘家庭中的80-89周岁老年人,政府补贴每人每月100元,通过低保渠道发放。

今年,老人亲属只需持老人本人身份证、户口簿、银行卡和代办人身份证,就近到任意社区即可登记申请高龄补贴。需要注意的是,由于不同地区对银行卡开户行要求不同,建议市民最好事先通过电话等方式,向老人户籍所在地社区进行咨询。

根据《沈阳市推动品质养老三年行动计划(2021-2023年)》

到2023年底,事关养老的这些目标都将实现:

每年培训养老服务**从业人员**

不少于**1000人**。

开展政府购买居家养老服务的城乡社区**覆盖率达到50%以上**。

符合条件且有改造意愿的困难老年人家庭,适老化**改造率达到100%**。

建设家庭**养老床位4500张**。

已建成居住区居家养老服务设施**达标率达到100%**。

全市**星级养老机构占比不低于80%**。

智能居家养老服务在全市**推开**。

老有所依,未来可期。

辽沈晚报主任记者 李振村

图片由受访者提供